Zadania przygotowawcze do kolokwium

1. Prawa de Morgana. Udowodnij dwa prawa de Morgana:
a) I prawo de Morgana. Wykaz, ze nastepujace zdanie jest tautologia
—(pANg) = (=pV—g).
b) II prawo de Morgana. Wykaz, ze nastepujace zdanie jest tautologia
~(p V) & (=p A=)
2. Udowodnij nastepujace prawa:
a) Prawo Dunsa Szkota. Wykaz, ze nastepujace zdanie jest tautologia
= (p=4q).
(Prawo to pokazuje, Ze jesli zdanie jest fatszywe, to wynika z niego dowolne

inne zdanie, czy to prawdziwe, czy falszywe. Innymi stowy z falszu mozemy
wywnioskowaé wszystko.)

b) Prawo przechodnosci implikacji. Wykaz, ze nastepujace zdanie jest tautologia
(e=0nra=n)=E=7).
¢) Prawo eliminacji implikacji. Wykaz, ze nastepujace zdanie jest tautologia
(p=q) = (-pVaq).
3. Sprawdz, czy nastepujace zdanie jest tautologia:

a) (p=q) = (PANq)V(-pVyg),
b) (=pAq) = (qVp).

4. Korzystajac z praw de Morgana napisz zaprzeczenia zdan (nie uzywajac stowa "nie"
na poczatku zdania):

a) Ten samochdd jest szybki i zielony.

b) Pojde dzi$ do kina lub teatru.

5. Napisz tabele wartosci logicznych dla zdania:
((p:>Q)V(7’:>Q)) Alp =)
6. Napisz tabele wartosci logicznych dla zdania:

<((p<:>q)/\(r(:>q)>\/(p<:>r)> = ((p\/q)\/r).



7. Sprawdz, czy podane nizej zdania sg tautologiami:
a) (pVaq) = (-pAa),
b) (¢ V —p) A ((pﬁ q) = (p\/Q)>,
) (pA—q) = q.
8. Zalézmy, ze zdania A i B s prawdziwe. Czy zdanie C' jest prawdziwe?

a)

A. Wiekszos¢ ptakow lata.

o

. Pingwin jest ptakiem.
C. Pingwin lata.

A. Wszystkie psy maja ogon.
B. Reksio jest psem.
C. Reksio ma ogon.

A. Wszystkie ptaki maja dziub.
B. Maks ma dziub,
C. Maks jest ptakiem.

A. Wszystkie kobiety sa tadne.
. Kierowca autobusu nie jest tadny.
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C. Kierowca autobusu nie jest kobieta.
9. Niech A =(0,5), B = (1,6). Zaznacz na osi liczbowej zbiory:
A\ B, B\ A, AnB, AUB.

Zaznacz w ukltadzie wspolrzednych zbiory:

AxB, Bx A, (Ax B)n (B x A), (AxB)\((AUB)xA).

{(z,y) : (z +2)? +y* < 1}. Zaznacz

10. Niech A = {(z,y) : |z| + |y| < 2}, B (
A, B, A\ B, AN B.

w uktadzie wspolrzednych zbiory: ,

A
11. Niech A ={(z,y): 2 > 0,y > 0,z < 6,y < 32}, B=(—1,4) x (—1,2),
C ={(z,y): (x — 1) + (y — 1) < 1}. Zaznacz w ukladzie wspolrzednych zbiory:
ANB, BUC, A\C, (AnB)NC.

12. Oblicz:
a) (14 3i)(4 — 29),
b) 2+1
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C) (2+31)(

(1- z)(3+21)’
d) (3+414)?
e) i +2|+ |3 —1,

)
f) | cos22° + isin 22°| + i2,

o) [3i — 4\+<f+f)

13. Rozwiaz réwnania i zaznacz w uktadzie wspotrzednych:

14.

15.

16.

17.

18.

22 + 3z —10 =0,

22=-1-2z,

a)
)
¢) 24 +202% 4+ 20 = 72% — 16,
d) 254 16 = 1724

=)

Zamien na postaé trygonometrycznag lub odwrotnie:

a) 1+1,

b) 3 + V3,

¢) cos90° + isin 90°,

d) cos 135° + isin 135°,

e) 3,
f) @z,
g) Tcos(3) + Tisin(3),

)7
h) 7 cos(—m) + misin(—).

Niech A = {1,3,5}, B ={2,4,6}. Relacje R C A x B okreslamy nastepujaco:
aRb<a+b>6,ac A, be B.

Wypisz pary nalezace do tej relacji.

Niech A = {10, 15, 20, 25, 6%, 14—8}. Relacje R C A x A okre$lamy nastepujaco:

xRy rz—yeN, x,ye A

Wypisz pary nalezace do tej relacji. Sprawdz, czy relacja jest zwrotna, symetryczna
oraz przechodnia.

Niech R C IN x IN bedzie okreslona nastepujaco:

aRb < a + b jest parzysta., a,b € IN.
Czy R jest relacja réwnowaznosci?
Udowodnij za pomoca indukcji, ze dla kazdego n € IN zachodzi

143454+ +2n—1)=



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Udowodnij za pomoca indukcji, ze dla kazdego n € IN zachodzi

n'" > nl

Udowodnij za pomoca indukceji, ze dla kazdego n € IN 10™ + 4™ — 2 jest podzielne
przez 3.

Napisz wzor funkeji odwrotnej do:

y=10" -1, z € (0,00),

b)y=3ver—1—-11,z € (1,00),
¢)y=uzyz, z € (0,00),
d)y= 211,x€<1,oo)

Niech f : A — B bedzie okreslona wzorem f(x) = 2/*1 — 1. Okregl, czy jest "na'
oraz rOwnowartosciowa, gdy:

a) A=(1,5)i B = (1,31),

b) A= (-3,— )1B:(3,8),

) A=(-1,1)1i(0,1),

d) A={-3,-1,2,4}i B={1,3,7,15},

e) A= B =NU{0},

f) A= B =(0,00),

g) A={-4,-1,0,1,3} i B = {0,1,3,7,15}.

Napisz wzor funkeji h(z) = f(g(x)), gdy

a) f(z) =sinzig(z) =,

b) f(z) = Vaig(z) =em?,

¢) f(z) =Inz i g(x) = cos (3z?),
d) f(z) = (sinz)?i g(z) = 2*°.

Na ile sposobow mozna polaczy¢ w pary taneczne dziewczyne z chlopcem, jesli
mamy 5 dziewczat i 5 chlopcow?

Na ile sposobéw mozemy dobraé¢ partnera do tarica dla 4 kobiet, jesli mozemy wy-
biera¢ sposrod 10 mezczyzn?

Ile jest roznych taricuchow RNA dtugosci 47 Tle jest réznych tancuchow RNA dtu-
gosci 4, jesli zadna zasada azotowa si¢ nie powtarza?

Ile jest roznych tancuchow RNA dtugosci 4, jesli guanina (G) wystepuje dokladnie
dwa razy, a pozostale co najwyzej raz?

Ile jest roznych tanicuchow RNA dlugosci 4, jesli jedna z zasad azotowych wystepuje
doktadnie dwa razy, a pozostate co najwyzej raz?



29. Narysuj w skali logarytmicznej (log-log) i poHogarytmicznej:
a) y
b) y
c)y

30. Oblicz:

32
25,
2z 2

4 3
+7n3—11n2+5n—32
a) JHEO 33 o1+ 75n2 1201572016

24+10n2
b) lim L
)n_@o nvn3450 ’

13n134+14n14415n15
n—oo 2n

d) lim vn?+1—n,

[¢]

) n—oo
)

sin n+2"
f) im s

8) fim, 23",
h)

lim 1+2+3+ +n

31. Oblicz:

224122435
r——5 10z+50 7

32. Dla jakich a,b € R funkcja f jest ciagta?

20 — 1, r>1

a) f(r) =14 az? -2<r<1
b+In(—z—1), < -2
a- 2%, x <0

b) f(z) =< Tx+5, 0<z<2

b+3z+10, z>2



